

# 大埔县安全生产委员会办公室文件



埔安办〔2020〕21号

## 大埔县安全生产委员会办公室关于印发 2020年习近平总书记关于应急管理和 安全生产的重要论述精神的通知

各镇（场）、县安委会各成员单位：

为落实 2020 年国务院安委会考核巡查广东发现有些干部不能准确叙述习近平总书记关于安全生产指示批示精神及张冠李戴问题，县安全生产委员会下发了《大埔县安全生产委员会关于印发〈大埔县落实国务院安委会安全生产和消防工作考核巡查发现隐患问题整改方案〉的通知》（埔安委〔2020〕4 号），为方便学习，现将 2020 年习近平总书记关于应急管理和安全生产的重要论述精神整理发给你们，请按文件要求在 7 月底前，以党组、中心组的形式开展学习，并组织一次讨论和谈一次学习体会。

特此通知

附件：《习近平总书记关于应急管理和安全生产的重要论述精神》



---

抄送：蓝欣、赖俊浩同志。

---

附件

## 习近平总书记关于应急管理和安全生产的重要论述精神

### 2020 年习近平总书记关于应急管理和安全生产工作的重要论述精神

1、1月23日，总书记在“2019年全国生产安全事故主要特点和突出问题”上作出重要批示，要求各级党委政府和有关部门要把安全生产摆在重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只顾发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞官僚主义、形式主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。

2、2月3日，在中共中央政治局常务委员会议上，总书记强调，这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考，一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足，健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力。要系统梳理国家储备体系短板，提升储备效能，优化关键物资生产能力布局。

3、2月14日，在中央全面深化改革委员会第十二次会议上，总书记强调，要健全统一的应急物资保障体系，把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容，按照集中管理、统一调拨、平时服务、灾时应急、采储结合、节约高效的原则，尽快健全相关工作机制和应急预案。要优化重要应急物资产能保障和区域布局，做到关键时刻调得出、用得上。对短期可能出现的物资供应短缺，建立集中生产调度

机制，统一组织原材料供应、安排定点生产、规范质量标准，确保应急物资保障有序有力。要健全国家储备体系，科学调整储备的品类、规模、结构，提升储备效能。要建立国家统一的应急物资采购供应体系，对应急救援物资实行集中管理、统一调拨、统一配送，推动应急物资供应保障网更加高效安全可控。

4、2月23日，在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署会议强调，必须增强谨慎之心，对风险因素要有底线思维，对解决问题要一抓到底，一时一刻不放松，一丝一毫不马虎，直至取得最后胜利。

5、3月4日，在中共中央政治局常务委员会议上，总书记强调，要加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。

6、3月7日，福建泉州发生酒店坍塌事故发生后，习近平总书记作出重要指示，提出明确要求。

7、3月30日，四川凉山州西昌市经久乡发生重大森林火灾后习近平总书记作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门要在统筹好疫情防控和复工复产的同时，抓实安全风险防范各项工作，坚决克服麻痹思想，深入排查火灾、泥石流、安全生产等各类隐患，压实各方责任，坚决遏制事故灾难多发势头，全力保障人民群众生命和财产安全。

8、4月8日，习近平总书记在中央政治局常委会上又明确强调，要抓实安全风险防范各项工作，生命至上，安全第一，各地区各部门要压实安全生产主体责任，全面做好安全生产和森林草原防火防汛抗旱等防灾减灾工作，要深入排查各类安全隐患，完善各类应急预案，提高应急处置能力，确保人民群众生命和财产安全。

9、4月10日，习近平总书记就安全生产工作作出重要指示，强调各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生。要加强安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实，牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。

10、6月28日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求各地区和有关部门要坚持人民至上、生命至上，统筹做好疫情防控和防汛救灾工作，坚决落实责任制，坚持预防预备和应急处突相结合，加强汛情监测，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，妥善安置受灾群众，维护好生产生活秩序，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

11、7月12日，习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。当前，已进入防汛的关键时期，各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调，科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作。各地区各有关部门要在抓好防汛救灾各项工作的同时，精心谋划灾后重建，尽快恢复生产生活秩序。要认真做好受灾困难群众帮扶救助，防止因灾致贫返贫。